
Keddenß 7. © n lapok minden hótcn 
négyszer, u. m. kedden, csütör­
tökön, pétit, és vasáru.jelennek 
meg. Előfizetési ár le,évre 
Buda-pesten házhoz—hordással 
5 ft., borítékban ti ft., postán bo­
rítékban (I ft. ez p. A hirdetmé­
nyek minden apróbetiis li.isáb- 
soraéit 5 (öt) ez. ki. fizettetik.

239. Augustus 26. 1845. Eli fizethetni helyben 
a Madóhhalaltian, gránátos» 
utoial Dlauliy-liá/ban tßUlk 
Siam alatt, és minden császári 
kiráhi postahivatalnál — Az 
a u szlriai birodalom!)! s 
külföldre tnenendfi példányok, 

f fsak a bécsi császárt posta­
hivatalnál rendeltetlo'titelv nice.

TARTALOM. Magyarország és Krdély. Krdemméltánylás 
Megyék : Közgyűlések Ilont, Nógrád és Liptóiján. Leiéi Trcncsb - 
bői. Budapesti hirharang. Hírlapi szemle. I- ii 1 f ii | ,| NaiMirilan- 
nla. Spanyolország. Németalföld. Svéezia és Norvégia Ola</nrs- i„ 
Schwele.*. Oroszország. Persia. Kgyvelcg. Hivatalos és magánhirde- 
lések. Lolcriákhan húzóit számok. Nemzeti színházi iát, krend 
bonaár. Statuspnplrnk és részvények árkcletc. Hunavlz,állás.

MAGYAnonSZiG és ERDÉLY.
Becs, míg. 20kán 1845. 0 felsége f. hó lukén umIf2ti 

gr. Cziráky Antal állodalmi cs udvari érlckezleii fökormány- 
tanácsos úrhoz kövelkczö legfelsőbb kézirafot (llamlbillct') 
méltóztatolt intézni Kedves gróf l’.ziráky! Midőn Önt. folyó 
18-i5dik évi febr. i -lkai kérelméhez képest, Fehér vármegye 
kormányzásától, a főispánt mellóság meghagyása melleit, 
kegyelmesen fölmentem, használom az alkalmat, Önnek, a 
főispán! hivatal minden tekintetben jeles, ildomos és követ- 
kezménydus vezetéséért, ntelly gyakran a legnehezebb kö­
rülményekkel volt egybekötve, különös megelégedésemet 
ezennel nyilvánítani. Schönbrunn, aug. lükén 1845. Fer­
dinand, s. k.u

JVIejryéfe.
© Honiból, aug. 19. Mielőtt a f.hó. 1 lén ’s követ­

kező napjain tartott közgyűlés rajzát adnók, szükséges em­
lékezetbe hozni, hogy ezen megyében az április 24-kei tiszt- 
választáson a magát szabadelmiinek tartó ellenzék tökéle­
tesen megbukott. E miatt boszút-forralva mindjárt a tisztuji- 
tás után aláírásokat eszközlötfek egymás közt nagyobb öszveg 
pénzre, mellyel minden gyűlésre korteseket becsőditvc 
ellenzéki szellemű végzéseket hozni lörekszenek. hogy ezzel 
a föisp. helytartót ’s az egész tisztviselő kart lehetőségig 
folyvást boszonlhassák. Illy körülmények közt nem lehete 
váratlan, midőn a tisztviselöség ’s a conservafiv fél főnökei 
főisp. helytartó urnák jelenték, mikép az aug. llkére kitű­
zött évnegyedes közgyűlésre az ellenzék korleseket hozand, 
kérve ö misgát, egyeznék bele, hogy a conservaliv résziül 
is hasonló fegyver használlassék, de ezen esetben egyszers­
mind katonai crörül is történnék gondoskodás, nehogy a f. 
évi apr. t ikéi közgyűlés alkalmával történt verekedés! bot­
rány ismét megújuljon. Helytartó ur ö mlsga a nemtelen 
fegyvernek használatát folyvást kárhoztatván felszólitá a con- 
servativ-párt főnökeit, hogy mivel hírek után indulni nem le­
het s igy könnyen megtörténhetnék, miszerint az ellenzék 
korteseket nem hozva a botrányos cselekvés a conservaliv 
felet terhelné, azl ne tegyék, ’s várják be, inig az ellenfél 
által erre tettleg ’s csupán védelmid fognak kéuyszerittetni.

Föisp. helytartó ur még aug. ükén , 's igy két nappal 
előbb érkezett a gyűlés helyére, a körülményeket közelebb­
ről ’s jó előre megtudhatni, különösen azt: készül-é az el­
lenzék korteseket hozni ? a dolog mibenlétéről azonban tö­
kéletes tudomást szerezni nem lehetett; minden jelenség meg 
volt ugyan, u. m. tanyák felfogadva, kcnyérsüttclcs 's t.cféle; 
de mivel illy cselekkel már máskor is szoktak a pártok egy­
más ellenében élni — csak hogy az ellenfélt költségbe ke­
verjék — ’s mivel az ellenzék azt nyíltan tagadta (bízván, hogy 
az épen akkor itt tartatott országos vásár elég mentségül 
szolgáland tagadásuk igazolására) a conservativ-rész egy 
kortest sem hozott, ’s föisp. helytartó ur azon hiedelemben, 
hogy nyers erő használtatni nem fog, katonaságról nem gon­
doskodott.— így törlént, hogy aug. 11 én a részint elrejtve 
tarlóit, részint csak aznapon korán reggel beidézett mint­
egy 120—130 korles, és 00—70 kaputos (intelligentia, 
vagy minek nevezzük ?) és igy öszvesen 180—200 főnyi el­
lenzék a gyűlés teremét elfoglalva, mintegy 140—150 con- 
servativ csupa kapatos ellenében állott. Ezt látva a conscr- 
valiv-párt főnökei, azon kéréssel járultak mgos főisp. helyet­
tes úrhoz, hogy, — mivel az ellenzék illy alattomosan akarja 
a valódi többséget kijátszani ’s mivel kortes-behozással a 
személyes bátorság is veszélyeztetve van — halasztani cl az 
e napi ülést ’s másnapra a személyes bátorság fcntarlhatása 
iráni is intézkednék. — E kérést föisp. helyt, ur igazságos­
nak találván, egy, —a járási), fősz.bíró és esküit—társa állal 
a rendekhez leküldött — hirdetménynyel az e napi ülést elosz­
latta. Erre az egész tisztviselő kar (egyet sem véve ki) ’s a 
conservaliv rész az imigy feloszlatott gyűlésből eltávozlak. 
Az ellenzék azonban korteseivel együtt ott maradva ’s elnö­
köt (Baloghy Lajos (bírót) szolgaidról (Ivánka Zsigmondot) 
esküdet (Ruócz Kálmánt) tisztiügyészt (Györky Edvardot) és 
jegyzőt (Dacsó Pált) helyettesekül választva, együtt maradi, 
s mikép megtudtuk (mert később az eltávozottak is levet­
kőzve , föltett kalappal, dohányozva nézlek a gyermekjáté­
kot) ö felségéhez intézendő felírást decretáltak, miszerint a 
föisp. helyt, ur állal állítólag elkövetett törvénytelenségek 
closorolásával kir. biztos, — ’s a helytartó ur clmozdillatása 
kéretik, és mind ez privát pecsétek alatt valamennyi megyé­
nek is megktildelni halarozlatotl.

Másnap (aug. 12én) a conservaliv párt is 300 kortessel 
Jelent meg, cs igy ezen felekezet öszvesen mintegy 410—150, 
az ellenzék pedig mintegy 180—200, következőleg az egész 
gyülekezet mintegy 530 főnyi volt. Miután a személyes 
bátorság ’s a gyűlés méltóságának fentartása tekintetéből a 
megyében szállásoló katonaság is — tiszteken kivid mintegy 
1 <2 ember—kiállítva lön,föisp. helyet, ő mga azé napi ülést 
körülbelül illy beszéddel nyitotta meg „Megyei életünkben a 
tisztválasztás ingerültséget szokott előidézni; ennek lehető­
leg kovesbilésérc a mull tiszlujitószékre törvényes 15 napnál 
noszszabb időt nem engedtem; a lisztválaszlás utáni gyűlés­

ben, nézetem szerint igen helyesen, e közgyűlés közel ne­
gyedfél hónapi hosszabb időre tüzeled ki részint azért, Imgy 
a némellyeknck nem ínyük szerinti választásból eredt neliez- 
lelesiik i silapuljoii; részint hogy az uj iiszlviselöségnek elég 
ideje legyen az átveendő foglalatosságok telje-iléseie. E sze­
rint minden megtörtént, mi egy higgadt türvényszciíi tanács­
kozás előkészítésére szükségesnek látszott, ila mindamellett 
a meg nem választás általi elégidei lenek huszszuból rendet­
lenkedni fognak , közügyeink akadályozásának felelősségét 
vonandják magokra , a nélkül hogy nemtelen czéljokal elér­
nék. Kérem tehát a Iks kk. és rí két, kérem a haza szent ne­
vében , kérem megyénk autonómiája érdekében , kérem az 
egyesekre háramolható szerencsétlenség elmellözéso tekintő- 
tél ül, tanácskozzanak az illcdclcm es törvényesség korlátái 
között. Constitulionalis megyei állásban t ii 1> b s é g azon va­
rázserő , melly ellen törekedni árulás, és az én elnökletem 
alatt egészen fölösleg, mert megengedni soha nem fogom; 
igen, éltemnek feláldozásával kész vagyok megmutatni azt, 
hogy elnökletem alatt fondorkodás, szájaskodás és rendet­
lenkedés a valódi többség ellen diadalmaskodni soha sem fog! 
Ellenben az illedelmes szónoklat, ész és szívből gerjedt 
okokkal megszerzett többséget, ha bár véleményem ellen is, 
mindig tisztelni fogom. Hátra van még, hogy megemlítsem’ 
miképen észrevevém, hogy tegnap a kk. és rrk. egy része a 
tanácskozásokban résztvenni nem szokott szegényebb nemes 
társaikkal jelenlek meg: nehogy a múlt apr. 11 kei esemé­
nyekhez képest ismét a személybálorság veszélyeztetve le­
gyen ; de különben is részemről segédkezeket nem nyújthat­
ván abban, miszerint bármellyik rész ellenfele állal alatto­
mosan mesterkélt mennyiséggel lepessék meg . a tegnapra 
rendelt ülést mai napra halasztottam, és mivel többek által 
föl is kérettem, az említett személybátorság végett katona­
ságot is rendeltem, melly, mint már másszor is kijelentéin, 
nem azért állíttatott elő, hogy bárki is szabadságában korlá- 
toltassék, hanem inkább, hogy abban a törvény korlátái kö­
zött mindenki biztosítva legyen.1

Erre az ellenzék indítványba hozta, hogy az ülés elha­
lasztása és a katonaság idereiidelése jegyzőkönyvileg ro- 
szallassék. F.melkedtek szózatok, mellyck a lőisp. helyettes 
ur által állítólag elkövetett több rendbeli törvénytelenségek 
megvizsgálására ö felségétől kir. biztost, ’s annak folytában 
az 1530 30. l. ez. értelmében a főisp. helyettes ur clmoz-
dittatását kérni kívánták. El volt itt mondva, hogy a msgos 
helyettes ur, mint a hon ti ellenzék egykori vezére, tanítója, 
elveit megtagadta; felhozatolt néhány specialitás is, hogy t. 
i. a kormányzó ur mit mondott itt, mit Nógrádban 's mit az 
országgyűlésen? Mondatott az is, kéressék meg egy­
szersmind ö excja az országbíró , hogy ismert bülesesé- 
gével idézze vissza azon elfelcjthctlen időket, midőn kor­
mányzása alatt a megye olly boldog volt. Illy értelemben 
szólod 23. — Ellenkezően a ntlgos föisp. helyettest magasz­
talva . minden kifakadási erélyesen visszatorolva, a felho­
zott tám-okokat ügyesen megczáfolva, 's különösen kiemel­
ve: mi nagy következetlenség az ellenzék részéről, midőn 
ezeket sürgeti; ez állal tettleg mutatja, hogy a tegnapicon- 
venticulum nevetséges gyermekjáték, különben a már olt el­
végzetteket nem hozná itt fel: mcgjegyezlctclt, hogy mind 
ez csak azért van, mert hivatalaikból kimaradlak, melly ti­
tán olly igen vágyódnak, 's mivel valódi többséget magok­
nak szerezni nem tudnak, készakarva zavarokat idéznek elő, 
— szóval rendkívüli lelkesedést kifejtve, arra: hogy föisp. 
helyettes ur működése ne csak ne roszaltassék, de sőt meg­
dicsérve köszönet szavaztassák, 30an szólották ; és habár ö 
mlsga a szólók többségéből, de fökép a felkiáltásokból — 
mivel a felekezcíek cl valónak kiilönözve — a szemmel ki­
vehető sokaságból a nyilvános többséget kimondhatta volna; 
azonban ő mlga személyéről lévén szó — nehogy legkisebb 
gyanúra is alkalmat adjon , és hogy kézzelfoghalólag szem­
be! ii nő legyen a majoritás, melly mellett a keletkezendő kér­
déseket ö msága ezentúl szavazat nélkül bizton eldönthesse, 
(mert nem csekély akadály 5—G00 emberi minduntalan sza­
vazta! ni) miillán az ellenzék folyvást voksolást sürgetett, 
föisp. helyettes ur a kérdést szavazatra becsalván, szavazat- 
szedő választmányt nevezett ki, melly eljárásáról jelentést 
tevén , délután 5 órakor a korm. helyettes ur határozatul ki­
rn oml á , hogy az ö t. i. a mgos helyettes ur eljárását a rrk 
többsége vagyis egyes akarata a szavazóknak — mert 350 
egy ellen sem — helyesli, és azért köszönetét szavaz , mint 
az ameghitclcsitctt jegyzőkönyvből látható.—Itt meg kell je­
gyeznünk , hogy noha az ellenzék sürgclé a szavazást, mégis 
nehogy kisebbsége olly szembetűnő legyen, szavazni nem a- 
kart. Innen van, hogy az ellenzék korteseivel sem szavaz­
tatván, a végzés ellen egy szavazat sem adatod: innen az is 
hogy a conservaliv rész azon fogással élt, miszerint több 
embereivel nem szavaztatod, mert adói tartod, hogy az el­
lenzék csupa cselből szavaztatván, tudni akarja ellenének 
mennyiségét, ’s a szerint, ha lehetséges, még több nemesek 
bcszólitásával többséget szerezzen.

Aug. 13kán a mullnapi végzés hitelesítésével nyittatott 
meg az ülés. Már a hitclesitcs feledi szónoklatokból (noha a 
jegyzőkönyv kimerítő volt i látni lehelé, hogy az ellenzék a 
tanácskozás! 's abból remélhető eredményt mindenáron aka­
dályozni kívánja, meri miután elvégre — majd másfél órai 
beszéd után — a tegnapi jegyzőkönyv hitelesítése megtör­
téni, röglön iudilványozlaték , hogy a szavazatszedö választ­
mányt ne azclr.ök nevezze, hanem a rrk válaszszák. Erről is­
mét hosszas tanácskozások voltak, megannyi elmetuttatások,

szónoki gyakorlatok cunsliluliónk palládiumáról •— a szabad 
választásról; mire elmomlatod, sill jegyzőkönyveknek fel­
hívásával kimúlni latolt, hogy a szavazatszedő választmányo­
kat mindig az elnök szokta kinevezni; de hehizonyillatott az 
is, hogy ez a dolog természeténél fogva máskint nem lehet, 
mert ha a választmány tagjai választatnának, ennek ismét 
— a pártok illy állásában — szavazattal kellene történni, 
mire szinte szavazatszedö választmány kivánlalnck, és igy 
soha vége nem lenne. Elvégre tehát a nagy többségnek foly­
tonos felkiáltására c tárgyban is — l. i. hogy az elnök Joga 
az illy választmány tagjait kinevezni — főisp. helyettes ur 
kimondta a határozatot. — III egyszersmind nem hagyhatjuk 
érintetlenül, mikép az ellenzékiek azt találták magok részére 
sérelmesnek, hogy ö mltga a választmányba közölök senkii 
sem nevezett ki. Ha föisp. helyettes ur ezt pártérdekből teszi 
vala, úgy talán igazságos volna panaszuk, de mivel illy 
nyilvános többségnél szükség sem volt másért, csupán azért 
cselekvők igy ő mltga, hogy a szavazás meg ne zavartassák 
a párt főnökök ottani lehelő összeütközése által; panaszuk­
nak annál kevésbbé van helye, minél bizonyosabb, hogy (ha 
bár tökéletesen pártatlanoknak állilni nem lehetne is, mert 
Hlyen most llontmegyében nincs) főisp. helyettes ur a másik 
párt főnökeit sem nevezte, hanem nevezed lehetőségig párt- 
nélkülieket, u. m. b. Majlhényi László első alispánt elnökül. 
Ez mindig úgy szokott lenni, hogy az első alispán viszi az 
elnökséget; ez esetben pedig még azért is, nehogy az ellen­
zék által folyvást törvénytelennek rágalmazott restauratio a 
tudatlan emberek elölt kétségesnek láttassák. Tóth Imre esz­
tergomi kanonok; I’lachy Fercncz és Trsztyanszky Ant. kir 
tanácsosok, mindkettő conservaliv de nem pártember, ’s ha 
igen, úgy az első inkább ellenzéki. OkolirsányiKár. Ib. az el­
lenzékhez hajlik; gr. Forgách Aug. viski plébános; b. Apor 
idegen; Baloghi László az egyik ellenzéki főnök bátyja ’s nóg­
rádi Ib.; Somogyi Károly pcstmegyci —E kérdésen nagyne- 
hezen átesvén, ismét uj inditványnyal állott clőS.I.az ellenzék 
vezére, mondván , hogy legközelebb mull éjjel a közbálor- 
ság veszélyeztetve lön az által, miszerint egyik kortestanyán 
verekedés volt, minélfogva ennek megvizsgálására választ­
mányt választatni kíván 's lüslint tagokat is ajánlod. Ikem 
képzelhetni azon vakmerő szemtelenséget, mellyel e tárgy­
ban 500—GOO ember előtt, kik mindnyájan tudták az ese­
tet — az ellenzék néhány tagjai szólották vérontást! éji 
nyugalom-háboritásl' közbátorság-veszélyezlelésl' nemesi 
jogok lapodásál—a leglázilóbb módon hordák fel. A közönség 
nem tudta: bámuljon-é vagy nevessen! Annyira ment, hogy 
egyik szegényebb nemes közben szólva mondó .4 gyan mii be­
szélnek a lek urak annyit erről a dologról, az egészben semmi 
más, minthogy két pajtásunk összeveszett, a kalonaör őket 
szétválasztotta és lefektette ’s ma reggel szabadon minden 
baj nélkül itt vannak." Elmondatott ez a conservaliv rész 
jelesb emberei által is; ki volt mondva, hogy senkinek sem­
mi baja , senki sem panaszkodik: ha fog, felveszszük; de 
miért lenne ezen tárgy épen olly kiváltságon az országos- 
érdekű tárgyak előtt?! Elmondó lőisp. helyettes ur is az el­
nöki székből, megnyugtatni ohajlólag, hogy valamint az 
említed esetben rögtön volt segély, úgy ezentúl is őrköden- 
dik a tisztviselöség a közbálorság felett' — Mind hasztalan, 
az ellenzék folytonosan beszélt; és noha a nagy többség 
folyvást: „tovább!1' a gyűlési „sorozatra!'1 kiabálta, oka 
szólástól clállani nem akarlak. Ennélfogvást föisp. helyettes 
tir kénytelen volt kérdésül föltenni: kívánnak-c még az iily 
közbeveted indítványok felelt tanácskozni, vagy pedig a köz­
gyűlés rendes sorozat szerinti tárgyaiba bocsátkozni? Mire a 
nagy többség ez utóbbira nyilatkozván, határozattá lön a 
szóval feladott verekedés a maga során fog tárgyaltatni, és 
ezentúl a rrk semmi indítvány felett tanácskozásba - mielőtt 
a gyűlési sorozaton átesnék — nem bocsátkozandnak. Mind­
amellett az ellenzék folytonosan beszélni kívánt, a má­
sik rész abban kiabálással akadályozó; melly állapotban az 
ülést főisp. helyettes ur I óra tájban szétoszlatta.

Aug. I lén ő mltga az előbbi nap jegyzőkönyvének hite­
lest'lését tűzvén ki, mielőd a jegyző azt felolvashatta volna, 
felkeli L. M. Ib., azon lag, ki a tegnapi kiáltozások 's ennek 
következtében történt eloszlatás által szólásában megakasz- 
tatolt, 's hosszasan előadó obeli sérelmét, miszerint szólás­
szabadságában gálollalolt 's újra a tegnapi tárgy megvitatá­
sát kérte, kijelentvén mikép minden embernek joga van a 
gyűlésben minden tárgyhoz, addig mig tetszik és an­
nyiszor a hányszor tetszik, s z ó 1 a n i; és hogy az 
elnöknek mindaddig concludálni nem áll jogában , míg csak 
egy ember is szólani akar. Illy értelemben unalomig szó­
lod valami 4—5 ellenzéki ember, a szólás! ugyan e tárgy­
ban 3szor iszer is ismételvén . Kik közölt Boronkay T.nj. tb. 
egy a tegnap felhozod verekedést tárgyszó panaszos levelet 
nyújtod be * i, ..ha úgymond csak írásbeli panaszra van 

! szükség, azt is megteld m s ezzel kívánta annak lárgyallatá- 
• sál. A conservaliv rész türelemmel szándékozván ellenét le­
li győzni, sokáig hallgatod, és minden szónok előadása után 

„tovább !”-at hangozlatoll; inig végre a beszédek közben sér­
tések foglaltatván, ezek részéről is kezdettek szólani, és 
minden bániadnál visszatorolva, arra kérte fel a conservaliv

í F.zen gyanús panaszáét el keletkez.lerűl vizsgálódás telelvén, 
az sitii ki. hogy az egé.-z vs.ik a tanácskozások akadályozására 
sala kigondolva: hogy azon asszony, kinek neveken a folyamo­
dás adatotl . panaszkodni nem L akart mert panaszra oka sem 
voll 's igy illetlen koholmány, — Lev.
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r„;<z m,0, fői>|,. helytartó ural, hogy miről az ellenzéknek 
lMi cv-lckvi'M' valóságos physikai akadaly a tanaiskoza-o 
fílyialiialás-xhan . 's büntetést vrdomlö, mennyiben a k.mot - 
,l0ll vóazóst nem tiszteli ós annak nem engedelmeskedik, es 

I h v-’kai akadály vsak physikai erővel hanltathatnek el - 
éljen ő mlsya hatalmával eszközölje azt. Ezekre viszont 
általános leven a zaj, 's minden ember arvzan az ingerült­
ség legnagyobb foka mutatkozván, foisp.helyettes ur ez uicst
is I óra tájban eloszlatta. , , ,, .

Vírust tőén ünnep volt, 's foisp. helyettes m , ho_y 
legalább 21 órai szünidő legyen, mclly alatt az ingerült kc- 
ilélvek esilapulbassanak . illést nem tartott. Igen is. az in- 
dillatokat az ellenzék , ezen olly szembetűnő minoritás az o 
zsarnokoskodásx által a eonservativ-embercknel — kivált 
utóbbi napon — annyira felkorbácsolta, miszerint igaz le­
iekkel állíthatni, hogy a katonai hatalom , mclly ellen otty 
méltatlan kikelés történt, ’s mclly nélkül számos ember es­
hetett volna áldozatul, épen magát az ellenzéket otta meg.

komisl. tókán. Miután a közbejött szünnapon hazabo- 
csátott kon M-h a mai napra ismét mindkét részről behozat 
tak s miután a gyűlés előzményéül — mielőtt t i. az. mez - 
nyittatott volna — a legundokabb kifakadások s ezivodasok 
történtek, és miután az egymás elleni ingerültség nemcsak 
nem csilnpult de sőt növekedett, ’s mindezekből foisp. lic- 
1 vcites ur ő mlga látta hogy e gyűlésen türelemmel többe 
nem boldogulhatni, az c napi ülést megnyitókig egyszersmind 
befej ez ni cg következő értelmű beszédei mondott ,,Minden hon- 
polgárnak, ki lürvénypaizsa alatt és korlátái között szabadsa­
gát szereti . ki megyei életünkben a constilulioegyik biztosíté­
kát látja — vérző szívvel kellé tapasztalnia, mikép annyi na­
pokon keresztül az országos tárgyakban 'saközigazgatásiak­
ban semmit végezni nem leheteti I \ érző szívvel keile ta­
pasztalni i, hogy gyűlésünk piszkolódások, rágalmazások s 
ellenségeskedések tárházává aljasul!' Igen, lek. kk. és rrk! 
«annyira jutottunk, hogy kik a legközönségesebb helyeken 
méltatlan sértegetéseiket szemben felhozni nem merészked­
tek volna, azt a szabadszólás űrügye alatt c szent helyen 
cselekvők’, mintegy gyávaságuk asylumául tekintvén hely­
zetüket. Ez így nem maradhat; eziránt, hiszem, fog kellő 
intézkedés történni; valamint azt sem lehet tűrni , hogy bar- 
mellyik rész, mcllynck a tanácskozás ínye szerint nincs, a 
tanácskozásokat végnélkül! felszólalásokkal, folytonos indít­
ványozással bfiníelleniil megakadályozhassa. — T. kk és rrk, 
hat napig tarló türelmem enmegtagadásomnak tanúsága; 
mert ha az isteni gondviselés annyi mérsékléssel meg nem 
áld — hatalmam érzetében olly történeteket idézhetek vala 
elő, mclly eket látni constilulionalis állásunkban szomorú 
ugyan, de elvégre kénytelenség leend! Tegnap üres napunk 
vala. azonban az ingerüllség, mint tudom és látom , nem­
csak nem csilapult, de ha lehet — még növekedett. Illy kö­
rülmények közölt én tanácsosnak sőt szükségesnek tarlom 
nemcsak az ülést de a gyűlést is végkép feloszlatni.“ — Es m. 
foisp. helyettes ur ezzel távozott, mintán a tisztviselőségnek 
szóval ile Írásban is hivatalosan kijelentette volna, hogy mi­
vel fonál ló megyei szabály és szokás szerint kis gyűlések 
nem tartatnak, és ennek teendője ugy is ez elnöki hiva­
talra van bízva — kivéve azon tárgyakat, mcllyek positiv 
törvény szerint közgyűlési tárgyalást követelnek — minden 
elnökileg fog a tisztviselőknek kiadatni, és azért mind a köz- 
igazgatás , mind az igazságkiszolgáltatás pontosan teljesít— 
lessék. A halasztást nem szenvedhető kiadásokat első alis­
pán ur saját felelősége alatt fogja kirendelni. A sept. fjére 
határozott törvényes napok alatt a megyei bíráskodás min­
den ága tcljesiltcssék, ’s a köveik, (örvénykezesi idő lorveny- 
székileg kitűzve és a közönséggel szokott módón jo előre tu­
datva légyen. — Miután ezekről ö rnsana mint megye kor­
mányzója imigy gondoskodott volna, másnap azaz aug. 1 < 
a gyűlés helyéről végkép eltávozott.

I—I > ógrádból. Augustus ho Hsán kezdettük me0 
évnegyedes közgyűlésünket. A beköszöntő elnöki szó után 
azonnal élénk vitatkozást szült ama nmgu htlósági intézveny, 
mcllynélfoma hatalom adatik a megyei főkormányzók-, alis­
pánok- és főbíróknak a katonai karhatalom használására , 
valahányszor azt a megye polgárainak személy- és vagyon­
biztosítása megkívánja. Hatalmas szózatok emelkedtek azon 
intézmény mellett, azt egy atyáskodó szív kifolyásának te­
kintették , mclly billeg vérrel és kulcsolt kezekkel nem néz­
heti a honpolgárok kölcsönös öldöklését: de hiába, 21 szó 11> 
ellen győzött és végzéssé lön hogy Nógrád megye miéi e- 
zen intézvenyt el nem fogadják, mert a municipals szabad­
ságra veszélyesnek tartják. — Adja Isten, hogy Nógrádiján 
ezen végzésünket soha meg ne bánjuk ’ — Hát lm majd va - 
lamelly lázongás támadna. p. o. egy helység lakosai közt 
földes ura ellen . akkor sem kell a katonai segély, akkor is 

malo perieulosam libcrlatem quam ipiielnm servitium mint 
monda egy fiatal tisztviselő vérének pozsgöségeben ! ? — 
E gyűlésen néhány liontmegyei is jelen voll, kik közöl az 
egyik csodálkozását fejezvén ki a fölött, hogy ezen inléz.vény- 
nckNógrádbanmég csak pártolói is lehelnek, amúgy ex ('ba­
lhédra meg akart bennünket Icczkézni. Ho velősen és mégis 
szelíden megfelelt neki egy köztiszleb tű táblabiránk. Erre 
az fül pattant. és fölbontva a szólás! rendel. azonnal 
felelni nkart , de lendszerctö elnökünktől rendre ulasllla- 
tott. — Mi akarlak gyűlésünkön ezen hon! lak .kik egyéb­
iránt gyűléseinket jclcnlétökkel nem szokták megtisztelni? 
Talán csak nem akarták az egyenetlenség magvát , melly 
közlök a keserűségnek olly bő gyümölcseit termi, a mi föl­
dünkön is clhinlegclni. Hogy mit akarlak, megmutató a má­
sik nap. Vgyonis aug. lOdikén elnöklő első alispánunk egy 
privát pecséttel ellátott illy küliratu „Hnnlmcgyclnl 
I. Nógrádmeayéaek.'1 levelei mutatott be a közönségnek, hogy 
azt neki néhány perczezcl a gyűlés elölt három hont megyei 
adta át. A jegyző kezdé a levelet olvasni Költ Ipoly-Ságon 
t.hó tikén 1845. , H o n 1 m o g y c közönsége

i!" Privát pecsét — és Hont meg) cl öl Ilont megye közön- 
séue I Feszült figyelem kiséré az olvasás1. 1 unalma ezen 
levélnek egy hozzánk intézett alázatos kérés, hogy mi is o 
felségénél llonlmegyérc egy kir. biztosnak kiiieyezlclese is 
a lionlmegyci föisp. helyettesnek ezen liivatalloli elmozdítá­
sát szorgalmazzuk. Ezen levélhez csatolva volt egy Jtgyz" 
könyvi kivonat, mcllyböl megértettük, hogy a főispánt l.h 
hé, tikén gyűlést nem tartván, a honimegye. nemes égnek 
eay fractiója " ) magának elnökök , jegyzőt es esküiteket 
választván összeült tanácskozni és azt lmlarozta, hogy
administratoruk ellen ö felségének a királynak a nádornak es 
az országbírónak Írnak,annak chivatallóli clmozdittatasMk . 
rik só' hogy küldöttséget is neveztek ki. mclly cl,eh u-i 
két' ö felsége elibe terjeszsze - A fölolvasas «lan nagy 
csendessé" lön — és lön elmémben is világosság a felöl . 
t i. miért jclonkeztck tegnap a honfiak és ^'^Sge't 
„,-k még számosabban mai gyűlésünkön. - •> csonaess ^_ 
eremünkben - mikinl a természetben is törteim, szokott- 
Syszóvita követte: - és végzéssé lön: „hogy mmlanHont 
megyének jelen átlapolja igen ahnorrms, mikinl ez értésünk 
r kerítik me" 8 felségét, hogy azon segítsen. Ezen
szelidcbbfölirást csak elnökünk magas eszének tulajdoníthatni.

ö l ' en vitatta az egyik fél: hogy ezen levelet el sem fogad­
hatni meri Hont megye közönségének nevében nem iratba-
S \™ I<S 4» *<**• V -S-P«-

annak látszani • '“szcim ,,1 on t m c*> ^ dók?ncvök nincs
Ráírva ^í* mír"néí,lyek azt diplomatikus ere 

iii'nnk is tekintették sál. Majd elmondhatni: l’hira recensére 
'tardet — \ honfi nemesség egy fractiojától tartott gyűlés 
törvényesének mondatott sokaktól. Bizony nemelly urak 

sokra adnak magoknak szabadsagot; de csak magoknak. 
Próbálná azt csak a másik fél tenni? A számos hon ( 
tiak hathatósan elősegítik a tanácskozást lármás „eljen 
és helyesekkel és lcmorgó „nem keil“ es „ha-ha-ha - 
lókkal.____ Ezért valónak ők szükségesek y I. Egy ki­
rályi intézveny az elemi iskolákról jött szőnyegre. Tol­
lak kik a nevelés dolgában semmi királyi mtezvenyt cl- 
foaádni nem akarlak. Furcsa kis dolog az: A népnevelési 
mindig sürgetjük, de semmit sem teszünk. Es midőn hanyag­
gá »unkát a kormány vagy clcrus pótolni akarja, már akkor 
nem kell népnevelés. — Meg egy jelenet adta magat elő, 
mclly minden igaz vallásos keblet mcgszomonlolt. Egy ve­
gyes házasságban élő protestáns atya bevádollalott, hogyle- 
anyát nem engedi a kalkolikus vallásban neveltetni, hire a 
jelenlevő atya megszólalt: Nem tudom, ki lehet azon alatto- 
mos vádló; leányom mint látni, elég kérésziekét hány maga­
ra biz én azzal nem sokat törődöm. — Ej ej; lám egy atya 
leányának vallásos neveltetését olly kevésbe veszi. Éhez 
hoszszabb commentár nem szükséges. 2fken a gyűlés toiy-
taUaL i p7ó b u 1. Liptó-Sz.Miklós, aug. tikén. Múlt

hó ladiké óta különös időjárásunk van. Tikkasztó hoseg, re
milö mennydörgések ’s az azokkal összekötött egymást en>
villámcsapások, jégesővel vegyült esoszakadasok egymást 
mintegy fölváltják. 'S ez már mentségünkül lehelne hogy a 
f hó Ildikére kitűzött harmadik évnegyedes közgyűlésre olly 
gyéren jelentünk meg; de ezekhez járul meg a mull hó 19kei 
nagy vizáradás okozta közclcsüggedés ’s a vallott karokon.

*) Annyira csők fractiója, hogy - mikep a kezünknél lévő 
tudósításból tudjuk — abban az 50uél több egyénből álló tisztvi- 
selöli közöl egy sem, ’s az ellenzéknél legalább kétannyi conser- 
vativfelekezelii nem vett részt. Valóban szép gyülekezet; csak az 
van hátra még. bogy a minoritás külön gyűléseket tartva, hazán­
kat még egyszer 52 megyére szaggassa. És ha ez lehetne, ugyan 
mit gondol az ellenzék, tán kiváltságolt joga leend ez , hát ezzel 
a más megyeben minoritásban lévő conservativ rész nem élhetne ? 
Bizony bizony . mondom nektek , kár illy magában is törvényte­
len . és semmi eredményt nem hozható két-élü fegyvert használni 
A kortes is tetszett addig . mig kirekesztőig használtátok, de 
bezzeg nyers erővé aljasait. mihelyt ellenetek is fordíttatott.

SzerU
**) Igen különös, hogy Nógrád vármegye közönségének több­

sége a kérdéses levelet, mint csupán magánpecsét alatt érkezettet 
llontmegyc iratának nem vette, es mégis tárgyalta, sőt annak 
nyomán felírást is határozott. Ha azt llontmegyc levelének nem 
tekinthetni — a mint nincs is Magyarországban publicista . ki ezt 
tagadni merné — csak mint privát folyamodást kell vennie; mint 
Hlyen pedig , mivel senkitől aláírva nincs, nem jöhet tanácskozás 
alá , és még annál kevésbbé , mivel a czímen levő ,,Hontvárme 
gyétőlés az aláírás ..Ilont vármegye közönsége'4 szembetűnő 
álnrez 1 vakmerő bitorlása a megyei nevezetnek! meghamisított 
aláírás, mi nem pártolást, de büntetést érdemel. Ugyan mit 
mondana ns Nógrád vármegye közönségének azon része, és kivált 
a honfi fractio ügyét olly nagy hévvel pártoló két érdemes fős zol 
gabiró, ha Ilont varmegyének más szellemű emberei, minden tör 
vénycs forma nélkül összegyűlve azt határozná , miszerint keres­
ek meg ö felsége és ennek pártolására minden megye, hogy mi­

vel Nógrádban ez és ez történt. és épen az igen tisztelt két fő­
bíró ezt es ezt követte cl (mert hiszen a rágalomnak nincs határa 
mondani mindent lehet illy gyülekezetben a legártatlanabb ellen is) 
ö felsége azokat hivatalaiktól fiiggeszsze. föl. Bizonyára ezen urak 
magok . de minden igazságos ember azt felelné mit akarnak ezen 
ál a re zos rágalmazó emberek ? mit tolakodnak szerénytelenül me 
gyenk ügyeibe ? Ha panaszuk van: folyamodjanak magok nevében: 
ismerjük mi önhatósági körünket ’s elintézzük a nélkül, hogy « 
felségéhez kelljen járulni. De — persc nagy különbség! itt a con­
servativ szelleműek lennének az ellenzék ellen, és az már más do­
log . mint mikor a magát liberális ellenzéknek nevezni szerető — 
de valódikig csak a hivatal utáni sóvárgásból ered* . bosszuforroló 
bont' fractio teszi ezt egy megye kormányzója ellen ' Kj ej! urak 
hol itt n méltányosság ? — Szer k.

elszomorodás; a megszakadott közlekedés miatt a közgyűlés 
hé vére csak kei ülő utakon nehéz es veszélyes Tolt a kocs.zás; 
miért azok kik távolabb laknak, első nap nem is jelenhet­
ek meg a közgyűlésre,-mellyel egyébiránt 11 óra fajban
szeretett első alispánunk azzal nyitott meg hogy buskomo- 
szerelLlt - eddigi hivatalos jelentésekből

ben lévő kő-, bclai, okolicsnai, sz.miklosi, szeszlercsi, nagy- 
ólad és rosenbergi fahidak elsodorjak; a Piszarka me - 

üi ha raneki, hurluwaneezi és kamenccz, országutak el- 
inre tek: 's előadván, mikép mindezeknek - I.,. legese­

kéivé b^ámitas szerint 10,000 p.ftba kerülendő visszaálli- 
,á a _ miután tetemes része gabna es szénánknak kav.es- 
s Laptól van fedve és a partokon leró szal ak elsepcrteltck, 

prnnkrt felülmúlja: felszólította a magye kk. es rendelt, ta­
nácskoznának azon módokról, mcllyek körülményeinkben Mb stu igémének. Illy felszólításra .felszólaltTh.P. 
érdemes t bírónk, és clörebocsalvan, miszerint nemelly me­
dvék szerencsések voltak a hidépilesekre a so felemelt ara­
ból nagy summákat nyerni — egyedüli model mostam ko- 
rülménycinkbcn rajtunk segíthetni, abban lat, ha mi .Ily se­
gedelem elnyerése végett ő felségéhez 's a nm. m. k helyt, 
tanácshoz folyamodunk, mi elfogadtatván, nádor fohg o 
fensé"e közbenjáróul megkéretni halaroztalott; elnök alispán 
ur pedig, ki személyes közbenjárulása által adózóink javara 
már többször sikerdúsan munkált, közkívánatnak engedve, 
a folyamodásokat személyesen viccndi meg, mel yckne fogva 
a sz.biráknak kötelességül tételeit, hogy ájul. I.diki víz- 
áradás által népünknek okozott károkat hitelesen megbeosu - 
tetve azokat kimutató lajslroinos tudósításaikkal a tisztelt 
első alispán urnák legfeljebb aug. 20káig bemutassák. Az el- 
sodrott hidak ’s országulrészck ujdonépitcserc nézve egy vá­
lasztmány tervkészítéssel bízatott meg, melly munkához az 
ilt ideiglenesen mulató szakértő Markmuller ur is hozzájárul­
ni szives leend. E tervek sept. 15ken tartandó rendkívüli 
közgyűlésre beadandók, melly alkalommal megcrlendjuk 
fenérintelt folyamodásaink és első alispánunk kozjocrli lei­
áldozásának sikerét is. Nem tépclodöm azon : jogszeruleg-e 
vagy jogellcnileg? elég az, hogy végzés hozatott, miszerm 
a szLiklósi hídtól a Pongracz es 1 aliigyai nemze segeket 
illető vámot, mig a sz.miklosi Ind vissza nem allittatik, 
biczcick szedjék, kötelesek lévén maganhidjokat, mellyen a 
középponti hely felé most egyedül juthatni, jokarbau fen- 
lartani. Nemkülönben Rosenberga, l.iplonak egyik neveze- 
tcsb mezővárosa, a Vág balparlján fekszik, a liptói országút 
itt a Vá" jobb partján van; tehat mind az Árvából , mmd
liptói országúton! közlekedés, miután a viz a Vag-h.dnak
felét melly épen a vármegyéé, a másik fel a varosé lévén, 
elsodorta, Rosenbcrgával most csak csónakokon es tulajokon 
lartatik fen. A rosenbergi plébániához farlozó cs a T ag jobb 
partján fekvő f.ikavka és Sz. Márton helységek lakosi ajánl­
koztak, hogy ők, mig a hid elkészül , sajat költségükön 
"yalogok számára deszkapallót csinalandnak es azt fenlar- 
tandiák, lm nekik engedelcm adatik minden átkelő szeme.y- 
töl t v. krt szedhetni. A megyei rrk ezen ajánlatot elfogad­
ták s a ki azért hogy nemes, a fizetéstől vonakodnék, az 
illy 'áron csolnakozhat. — Itt volna helye azon megjegyzés­
nek hogy körülbelül húsz év elölt a belai hídtól a bradeki. 
a rosenbergi töl pedig a likavai kincstári .irodalom szedett 
vámot, és ezen hidakat a legjobb karban tarta, de azóta a- 
zokat a vámmal együtt a megyének engedte at, es a nemes 
mcayc a vámdíjt eltörölte, cs most az epKesi es fcntarlasi 
teher a házi pénztárt nyomja. A házi pcnztar_ ez oknál ógva 
183-dik éviöl kezdve 10,000 pgö fttal nagyobbodott, es meg 
sem elég. Mit nyert tehát szegény adózónk a két vám eltör­
lésével?- A fenérintelt intézkedések a közlekedés könnyebb 
eszközlésére nézve mcgtclclvén, olvastatlak a főm. m. J 
udv. canczellaria rendeleloi, mcllyek közöl egyik, egy 
lá"Os örökösödési pernek haladék nélküli fclküldeteset mcn 
hagyó, hosszabb vitára szolgáltatott anyagot. M. .1. nejevei 
Th K-val mint alperesek, ha jól emlékezünk, múlt mar- 
iziusban nyertek k. decrctumot, mellynéllogva a nemes m - 
gye utasíttatik, hogy ha az illető világos örökösödés u ) 
végkép elítéltetett, az azt tárgyazo irományok lejelsob 
helyre tcrjeszlcssenck föl. Erre a nemes megye hatarozia, 
miszerint a felierjesztés az ügy végkepem eldöntése 
teljes befejezésével, ide értve a végrehajtást is -jorW ■ 
Ezen megyei végzés ellen M. J. újra folyamodott, hozzáadván, 
hoay a világos örökösödés a felperesnek mar megiteUetett, 
mire a mostani rendelet kibocsáttatott. A vita tehat a kor« 
forgott: foglalják-é ezen szavak „v e g k é p elítélte 
(élt'1 magokban a végrehajtást, vagy sem e
az eljáró küldöttség utasitlalik, hogy ha az «gy vegkép el 
Ítéltetett, az illclö irományokat íielk“1 adja b j
egyébiránt pedig tudósítást az ugy jelen aHasarol, ho yai 
mgu m. k. udv. canccllariának feUerjcszlessek. A lcvelcze 
sek közöl a csongrádmegyci, melly a fejdclmi ?
gyazza, pártolást nyert; a zalai, nemes, utazok uUlevelcir, 
nézve tudomásul vétetett; a szabolcsi es nógrádi a -P 
helyettesek iránt, minthogy helyhatosagi al asunkkal 
összeköltetésben vannak, érettebb megfontolás végeit az oi 
száguyiilési utasításokat készítendő választmánynak adatta 
át.Ma fogtunk volna aratáshoz, de esőzés alia 
lyoztatunk. A marha hús ára 1111 kr., b1abra,n^u* 9„oM 10 
A uabonának ára múlt héten igen fölemelkedett, rozsot 
árpát 120 váltó garason alól nem kaphatni

T r c n o s i n. Aug. I Tón. Megyénk politikai horizonja 
csöndes!), mint volt pár hónap elölt, de azért borullannr 
épen nem mondható. A már rég megtartani kellendett Hsz 
újítási vajúdások folyvást tartanak. Másutt utána, natu 
elölte már megtörténtek a csaták , mcllyek következtébe 
kir. biztos még ma is munkálkodik. A pártok a két alisp 
személye miatt keletkeztek; az egyik „zöld1 jelöltjei: ■ • 1 
és V. [..; a másikéi „vörös1: 0. G. és gróf Cs. L. A kor
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mindkét részen. Amazok drága pénzen vá-jviiltés (oly ,

'■•rólunk némi hulladékot az mlelligenlialiól, s kinek pénz 
nem jut, azt hivatallal kecsegtetik. Ezek részén áll, ön- 
,flke Mlilallatából, az intelligencia ’s birtokosság szebb és 
nagyobb része , Közlök férfiak, kik nem viszkelcgböl, ’s 
ncm is szükségből óhajtják a megyei szolgálatot, hanem 
valódi becsület ’s azon nemes szándékból, hogy a már na­
gyon is divatossá vált jövedelemért! hivatalnokságol, melly 

pár szegényebb sorsú nemeseinknél szinte családi örök­
nek tarlatik^ ’s a földnép részéről nagyon is érezhető , vég- 
revalahára megszüntetvén, helyette jellem, tudomány és er­
szény tekintetében derék férfiakat állítsanak, kik a közjót 
viselvén egyedül szivükön , ne gazdagodni akarjanak a sze­
gény pórság rovására, hanem uj rendszert hozva be, szol­
gálni közvetlen a megyének, ’s ezáltal az egész hazának, 
mcllyiiek egyik szebb részét Trencsin teszi. — A történt ki­
hágásokról, minthogy kir. biztos kezén a dolog, szólni nem 
akarok; de nem hallgathatom cl azon méltatlanságot, mcly- 
lyei az 0. Cs. párt embereit, ’s különösen magát c két 
egyént is, kiket minden férfi c megyében, ha szive helyén 
van, tisztelni, becsülni kénytelen , illetni nem átallották. 
Nincs alávaló pletyka, nincs rágalom, miket a „zöldek1 
az 0— Cs. pártra nem koholtak, nem hirdetlek, ncm írtak’ 
He, ismerve körülményeiket, alig lehető mást várni tülök; 
mert hol ész, és szellemi erő hiányában a sereg a diadal 
iránt kétségbeesik: olt — mig van — pénz fordittatik a pár­
tosok szerzésére, ’s nyclvhösiség az ellenrész elnyomására. 
Trencsin megyének , kétségkívül, egyik fő dísze a budethini 
grófcsalád, ’s ennek egyik jeles tagja ellenében történnek 
ezen alacsonyságok; egy férfin ellenében , kiben ész, kedély 
és kedvezése a sorsnak egyesülve feltalálhatok , ’s ki köré, 
minthogy a legszentebb honpolgári buzgalomtól ösztönöz— 
tetve kész elvállalni az alispán! hivatalt, e megye őszei ’s 
ifjainak virága önkényt ’s örömest sereglék! . . . Hogy pedig 
némi idegenitő szint adjanak a ..zöldek’1 o pártnak, azt „el­
lenzéknek“ nevezhetik ; mintha Trencsinben most, midőn a 
kormányt alkotmányos utón látjuk haladni, szó volna , vagy 
lehetne ellenzékről! Igenis, van itt ellenzék ; de koránsem 
olly értelemben , hogy az a kormány irányában gáncsoskod- 
jék , vagy gáncsoskodni akarjon , ellenzék, melly talán ariti- 
aristocratico-mnnarchiai elveket pártolva , holmi demagogi- 
cus elvek ’s ábrándozások terjesztésében törje eszét és erejét; 
illy crtelcmbcni „ellenzéket“ Trencsin megye ma nem ismer.
S bárgyuság is volna illyckel azon férfiakról, kiket az úgy­
nevezett ellenzéki párt zászlóira tűzöl(, csak föltenni is; de 
van ellenzék, van azon értelemben, hogy ezen 0— Cs. párt 
híveinek rokonszenvei ncm ugyanazok, mellyckct azon férfiú 
nyilvánít — lisztválasztás tekintetében különösen — ki szemé­
lyével nálunk a kormányt képviseli, f sak ezen, és nem más ér­
telemben, ismer c megye mindeddig ellenzéket; de ha a dol­
gok folyama még sokáig igy tarland, ’s azon bizonyos ur, 
kit légiit érintek , folytatni fogja önnön vonzódását némelly 
urak iránt: akkor majdnem egész bizonyossággal lehet jó­
solni , hogy Trencsinmegyébcn is alakulni és szilárdulni fog 
egy párt, melly felhagyva a személyek miatt keletkezett el­
lenzékkel’ , ezt a politikai térre ’s az elvek kérdésére viendi 
át, ’s ennek aztán nem maga c pár! lesz oka , hanem legin­
kább azon sajnos körülmény, hogy tisztujilásunk illy hosszú 
időre haladván , a név „ellenzék“, mellyel iíjaink már is nem 
ritkán használnak önmagokról, köztök meghonosul, meg­
polgárosodik , ’s majd feledve a személyeket, köztárgyakra 
fogrfordillalni. Valóban óhajtható, hogy ezen vajúdásnak a 
feszülten várt tisztujitás minélelöbbi megtartása által, vége 
szakadjon, ’s pedig nem csupán a fönebbi ok miatt, de azért 
is, nehogy a pártoskodás sátánszcllemc által derék ifjúink 
tiszta jelleme veszélyeztessek, a ezudar lélekvásáilás miatt 
pedig köznemességünk erkölcsössége végkép megtöressék. 
Ha sokáig mostani Helyzetében marad megyénk, ki áll jót, 

is ci nem szilajodnak 7 ki áll jót,

jutni. — A mostani vásáron a gyapjúnak nincs ára, mit ne­
héz megmagyarázni, miután megszaporodott posztógyáraink 
jelenleg olly rendkívül sok gyapjút dolgoznak föl, az ágyi- 
toll ellenben rendkívül kerestetik, még emeltebb áron is, mi 
arra látszik mulatni, hogy ezen ősz folytában sok uj házas­
ság fog köttetni. — Szegényebb budapesti molnár»!., kik 
csak itt helyben szokták hetivásárról hetivásárra ’ nni a ga­
bonát, panaszkodnak, lnuy már alig kaphatnak néhány mé­
rőt, mert gabonauzsorások állottak össze, kik már a váro­
son kivid minden gabonát összevásárolnak, ’s ámbár számos 
raktáruk színig meg van már rakva, csak szerfölött drágán 
adnak a molnároknak néhány mérőt, kik még igy is venni 
kénytelenek, ha malmaikat egészen hc\értetni n un akar­
ják. Ezen uzsorások igen magosra fogják a gabona 
árát esigázni, ha mesterségüknek valamikép gát nem 
szabatik. — A bérkocsisok ismét fölebb emelendik ár­
szabásukat , mivel az állatkínzás elleni társulat embcrszerelö 
elveinél fogvást ezentúl nemcsak jobb bánásmódban, hanem 
egyszersmind jobb eledelben kell lovaikat részesítniiik. •— A 
kisdedovók pesti gyűlésében egy hires politikus többi közt 
azon bölcs tanácsot hallata. hogy minden növendéket arra 
kellene tanítani, mire hajlandóságot mutat. Illy tanácsot ter­
mészetesen csak divatszerű politikus adhat, ki nem gondolja 
men, hogy még a magyar lángeszű tanító sem adhat leczkét 
a tudás műiden ágából. — l.cmoulon Emilia Shakspearejé- 
nck 5ik füzete is megjelent, tartalma „Szeget szeggel.“ — 
Szigligetitől a „Szökött katona“ 2dik kiadásban jeleni meg.
— Vásár alatt színházunk igen jó jövedelmeknek örvendő.
— A „Nádor" vendégfogadóban mull pénteken este tiiz 
támadván, csakhamar elfojlatoll. — Általános a panasz, 
hogy azok . kik jótékonyság ürügye alatt látványokat, vagy 
egyéb mulatságokat rendeznek, nem igen szoktak a jövede­
lemről nyilvánosan számot adni; a panaszok igen helyesek, 
de ugyan mire valók, miután már több év óla siker nélkül 
ismételteinek? A közönség évek óla örömest meg hagyja 
magát csalatni, ’s ugyan ki merné azt ezen kélséghcvon- 
liatlan jogában megakadályozlalni ? — A pesti német szín­
körben bizonyos Toldy dános két mesterlegénynyel küzdött, 
vagy legalább küzdésre engedőimet kapott. Ki és mikép ad­
hat illycsmiro engedőimé!, most, midőn már állatokat sem 
szabad illy czélra használni, azt nem tudjuk , ’s meg sem 
foghatjuk, ha csak azt nem kell hinnünk, hogy az emberek 
becse alábbszállolt az állatokénál. — ©

Ilirfafil H/.finlf.
Nemzeti l j sá g. (I OS. i 12d. sz.) „Helyes kórvizsga, 

lélgyógyitás.“ A újítás a régihez ragaszkodással folytonos 
küzdelemben áll; főfaladat; az igaz boldogító ösvényt elta­
lálni. Mindent a történetre vagy jobban szólva a vak vélet­
lenre bízni, kárhozalos gyávaság ; tennünk tehát kell, de 
itt azon kérdés ötlik fel: hogy mit?megfejtésül szolgál.hogy 
az uj s réginek szélsőségei között helyesen a Icimészcl su­
gallata szerint a körülményekhez,jelesen anemzetéihez alkal-
mazva kell választani, melly munkánál semmit sem lehet sőt 

, nem szabad elhamarkodni, ’s a választandók a nemzet éle- 
! lében leljék gyöküket, ’s különös ügyelet tegyen a politikai 
egymásutánra. A rögtönzés ’s politikai egymásután leányá­
nak kárhozalos példáját hozza föl czikkiró a váltótörvényben, 
a megkívántaié kellékekkel ellátott bank nélkiil Ezeket mind 
igen helyeseknek tartjuk, de törvényhozásunkban a nonum 
praematur in annumot el nem fogadhatjuk. Nézzen csak 
szerző körül ’s ezen halni használt elv következőkéi mindenütt 
kisértetkint fognak nemzeti életünkben föltűnni. — Előadói­
nak továbbá e czikkben , mind azon kivántatóságok, mcllyek 
jó politikusban szükségesek, ’s mcllyek nélkül boldogulnia 
lehellen . első helyre állíttatnak philosophia ’s történet; fel 
söbbség lulajdonitlatik az utóbbinak, mivel leginkább foglal 
kozik az emberrel, c kellő hatalmas gyógyító a társaság ba­
jaiban, ‘s egyesül a politikában, melly ncm más mintáz 
ember felett társasági tekintetben elvekké vált vizsgálódás. 

E czikket különösen ajánlatossá teszi az értelmes, világoshogy jobb nevelésű ifjaink i ,
hogy békés, jámbor pórságunkra is nem fog halni az uraktól „
mutatott szomorú példa? Mindezek fájdalommal töltik cl keblét cicadas; szerző vasmegyeinek nevez, magat 
a jó polgárnak, ha c szép megye gyönyörű völgyein s fako- 
szorus halmain széttekintve, a regi viszályos időket látja fel­
tűnni, mellyekben szcmély-cs vagyonbálorság egyképen vesze- 
lyezve volt! Valamint tehát c sajnos állapotnak minélelöbbi 
végét óhajtjuk : úgy teljes bizalommal várjuk, hogy a kor­
mány is, saját érdekében, minden alkotmányos eszközt fog 
használni’s törvényesen oda irányzandja figyelmét, hogy tiszt ­
választásunk sokára ne halaszlassék. — r

Ezúttal nem hallgathatom el a legújabban (f. ho t-en) 
történt lelkész! választását sz. kir. Trencsin városának. A 
gálád simonia ilt nagy szerepet játszott, de, dicsőségére a 
ns város polgársága többségének nagy kudarczol is vallott 
U. ur volt az, ki az egyik jelölt mellett szavazatokat 
vásárlót!. Hogy a botrány nagyobb legyen, a választás 
előtti esten zene és borozás közi ülték meg a válasz­
tás szerencsés kimenetelét; azonban roszul számolták o 
kigyelmök, ’s még C. urnák szinte a választási teremig 
hatása , miért nem épen kíméletesen intcletl meg az elnöklő 
bírótól, sem használt a kegyeltnek, ’s a 20 p. Kos szava­
zatok daczára győzőit főtiszt. Sztárok Antal ur, n>Kra- 
megyei tiszt, kanonok, ’s a zsolnai árvaház eddigi derek lo- 
iigyelöjc. A korteskedés itt roszul ütőit ki, s a jo ügy érde­
kében reméljük, hogy U. ur. a politikai téren sem leernl
szerencsésebb. ----- ----- , ,

BUDAPESTI HIKHAKANG. Eddig Budán krajezaros 
zsemlyéket és szarvasokat is lehető kapni, mikkel különösen 

ónyebb szülék igen jól kielégíthetek gyermekei a , mos

a czikket
azonban elolvassa, azt lelcndi, mit mi leltünk, hogy a czim 
a legjobb szándék dnczára sincs kimerítve. — M 1 l*d. sz ) 
.Felvilágosító elemzés.“ Alkohányunk átalakításánál állá­
sunk ismerőin lényeges kellék; más kívántatik Jelenleg 
a nemzetektől mini hajdan, „mert most csak okos. cse­
lekvőség , ipar és szorgalom ndhnl nemzet-életet ’ ~
Kimulatlalik továbbá, hogy az ujabbkori alkotmányos fogni 
mák saját állásunkra csak némi tekintetben alkalmazhatok, 
’s felvilágosításul némelly balclncvczések, jelesen az ellen­
zéki szintolly czélszcrüllen , mint maga magával összeütköző 
párt név világosittalik föl, különös tekintettel a 11. I’ Híradó 
„Nézzünk szét a teendők közölt“ czimii czikkére. Ezen ele­
mezésben igen fontos és nagy érdekű következéseket von le a 
lovaglás lapvezelö. — (112dik sz. i „A Nemz. Újság pro­
gramúim. K. E.töl E czikkben az előbbi szerkcszloseg ha­
nyagsága , melly állal c lap majd sírjához Jutóit. emeltetik 
ki, s a Jelen kezelők óriás tevékenysége magasztaltatik. Ez­
után a X. Újság programmja fejlegeltotik. E rzikk mély tu­
dom, Ínynyal, nagy alapossággal, tárgyismerettel és szellemi

szogó
azonban a sütöczch határzala következteben ezen oh s» s 
meny készítése megszüntetett, 10 p.ftnyi büntetés nv- c . - 
Vasutunk számára ismét egy mozgony érkezett, s a kocsik is 
erősen készülnek, az augustusi megnyitás azonban mar elma­
radt.-E napokban ismét egy vállóhamisiló bürtonoztctcll be; c 
gyalázatos mesterség valódi kenyérkeresetté kozd nálunk la-

avatollsággal van Írva, ’s mindig a lap igaz gyöngyei k»zr 
fou tartozni, mcllynck szinvcgyülclo az Őszinteség napsuga­
ránál fog kitűnni; csudáljuk azonban, hogy a lapvezelö jegy­
zetek nélkül Imgyá . mi szabadon tehetnénk ncmellyckel, uc 
nem akarjuk a lovaglás lapvezelö! e kétségtelenül bekövet­
kezendő szándéka kivileiében megelőzni, eloltunk lebegvén 
n lovagi Hiedelem törvénye, a lovagiasság előmozdítását le­
ven lapja egyik föladatául.

Pesti H i r I a p. (518. sz i „Ipar. II.
ever gyara

I'. \.tói. For
k 's csak gyárak, a többit megadja Isten magától;

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ’ ’ kercskc-B czikkben a vámról is találunk valamit s a szál 
lésről, mellyel az örökös tartományok ellenében nem hírünk; 

I ’s m-g egyszer kimondja czikkiró, hogy az örökös tarloma- 
I nyokkal kötendő vámszövetségnek in principle ncm ellene.

Felhozatnak ezután a gyáriparnak különféle ellenség-fajai 
honunkban ; ezek , úgy tetszik, szerzőnél Demoulin Camil- 
le-nek a múlt czikkben Agricola által idézeti agyában létez­
nek ; részünkről nem hiszünk olly elfajult keblű magyart, 
ki hona emelkedését ne kívánná . ’s igy a gyáripar ellenei 
lefegyverzésére intézett háború puszta hadonázás. Azt tudjuk, 
hogy hazánk Jobbjai vizsgálatban térre ’s vakon rohanni nem 
akarnak, hogy utóbb so gyártmány, se búza no legyen. ,***

Hiximn.
NAGYBRITANNÍA. Az aug. ükéi Spectator ezt mondja, 

a parliament lefolyt gyűlése felett szemlét tartván Majd 
minden ígérete a Irónbcsz.édnck teljesült. Imezek a keresztül 
ment legfontosabb rendszabályok A ezukorvám leszállítása, 
az iivegnccisc és a kőszén kiviteli vámjának eltörlése, az ár­
verési illeték leszállítása és számos vámnemek megszünte­
tése, a vámtarifa szilárdítása , az irlandi és skócziai bank­
ügy reformja, a maynoothi papnüvendékház tartásának fele­
melése és aendemiák állítása Mamiban , a zsidóknak városi 
hivatalokra képesítése , a brazíliai rabszolgakcreskcdés si­
kertelj csb elnyomása, Ashley lord bilije, a gyári gyermekek 
sorsa cs az. örültek házainak javítása iránt, végre számtalan 
vasulbill; illy utóbbit 280at tárgyalt a parliament. Peel ál­
lásáról ezt írja e lap ,.S. It. Peel nyert is vesztett is erőben.
Már politikájának állhatatossága állal is nyert elleneinek sze­
mében , a középosztály lassú gondolkozása emberei érteni 
kezdik öt, és azokhoz kezdenek vergődni. kik öt a Jelen kö­
rülmények közt a legalkalmasb statusíérfiunak tekintik, ki 
falatoukinl1 enged haladni 's ezáltal az idő természetét tel­
jesül. Más részt nem kevés előbbi híve boszankodással te­
kint szabadelvűsltett rendszerére.“

SPANYOLORSZÁG. Madridi aug. Sikai tudósítás szerint 
a királynék S. Sebastian! Klán valának ellmgyandók. ’s 2Gig 
Mondragonban maradván innen Bilbaóba , innen ismét Pam- 
pelunába menendnek, hova Nemours hg és neje srpt. Utón 
fognak megérkezni. 1*ogadtntasukra már is nagy előkészüle­
tek tételnek: a spanyol udvar teljes fényét ki akarja fejteni, 
a drága terítékekért már elküldték Madridba.

M a d r i d aug. G. Concha cataloniai főkapitány, hir 
szerint Narvaczzeli személyes súrlódások következtében, hi­
vataláról leköszöni, a kormány benne nagy támaszát veszté.
A fővárosból néhány tábornok és zászlós liszt kiutasittatott 
's számukra tartózkodási helyek jelölteitek ki az ország kü­
lönböző vidékein. — A római szent szék bizonyos spanyol 
érsekeket felhatalmazott, némelly megürült püspökségekre 
helytartókat kinevezni. Az illető breve a legfőbb törvényszék 
elé, terjesztetvén, ez azt 8 szavazattal 5 ellen a korona jogaiba 
vágónak ’s érvénytelennek találta. A kormány mindamellett 
kereszlülbocsátotta a plaeclumon. Ez és az uj sajtótörvényi 
rendelet minden lvrlapot n kormány ellen zúdított. ’s annak 
a hivatalos Gazdán kivid egyéb képviselője sincs. Narvaez 
már csak a hadseregre támaszkodik. — Malagában aug. 12. 
„jalih clfogntások. — Egy 200 gályarabokból álló szállít­
mány, melly CarlagenáhóI a vasi illái csatornához kísérleteit, 
útközben legyilkoló őrizetét és szcrlcszélcdt.

NÉMETALFÖLD. II Vilmos király aug. Okén Hangba
visszatért londoni kirándulásáról, s legoll I.uxcnburgba ’s 
onnan Siolzenfclsbc vala indulandó. •— A Handelsblad fel- 

a a közfigyelmet azon hírekre, mcllyek szerint Holland 
becsülete és érdekei Európán kívül rövidséget szenvedlek 
volna. így az angolok Singaporbúl Borneo ószaknyugoti part­
ján állandó kereskedelmi lelep alapilásával foglalkoznak, 
Eranezi a ország szinte Borneo mellett egy hollandi szigetet 
foglaltéi, Dánia királya pedig azáltal akarja a bcngaliai 
lengeröbölben Angliának eladott birtokait pótolni, hogy Balle 
szigeten gyarmatokat telepít. A lap Németalföld jogait ez 
ausztráliai szigetekre meg a 12ik (! t századbid származtatja.

SYÉCZIA és NDB\ ÉG1.V. A norvég országgyűlés által 
hozol! cs a király által jóváhagyott törvény a statusvalláshoz 
nem tartozó keresztények tárgyában szabad vallásgyakorlást 
enged nekik cs különös eklésiák kepezlieíését. A statusegy- 
házbelieknek meghaladón 1 Kik övök után akármellyik ke- 
rcsztény hitre szabad áttérni. — E tiirelmosség annál szem - 
bcötlöbh , mivel Svccziában a legnagyobb türelmetlenség jc- 
lenkczik kivált a kalholikusok ellen. A kotmáiiy illőn a fen- 
álló fonák törvényeket teljes szigorral hajtatja végre, épen 
hogy fonákságuk annál érezhetőbb legyen.

OLASZORSZÁG. Az A. Zlg. anconai levelezője szerint 
ottan aug. elején egy felfogj verzdt haj»t látták délről észak 
felé vitorlázni. mellyel az ifjú Dalia újabb kísérletére ren­
dellnek lenni gyanítottak, l római kormány illycsmiro mái­
éi van készülve. ’s úgy látszik, a lázongok minden terveit 
ismeri. Egyébiránt a Romagna népe fel forgat ásni épen ncm 
hajlik, ’s előre látható, milly véget érendnek a kalandorok, 
kik clvakultságokban a pápai katonaságra számolnak , mikép 
a Bandierák a nápolyira számoltak.

SCHWEICZ. Nem rég közlöttiik, hogy üchscnbcin ka­
pitány, a megveretcll szabadosok fővezére, az. apr. tjén el- 
hulotta’k emlékére öntőit harang felszentelésekor azt mondó, 
mikép a harczol Luzern ellen már most llern 10,000 szuro­
nyaival kell megkezdeni. Az ige teljesülésnek indult, llern 
canlonban aug. lókén Vpcgylct1 czimii, a jacobinismusra 
élénken emlékezteié clubi* alakult, a kormány tilalmának 
daezára, fiókegyletekkel a canton minden (.131 megyéjében, 
és olly czcllal. miszerint a kormánynak a nép akarata nyil- 
vánittassek. Előre látható, bogy Bernben a kormányt ma­
gával ragadandja a demagógia, Ián magának Neuhaus pol­
gármester urunk tetszésére. Valóban alig van újabb korban, 
mi bővebb tanulmányt nyújthatna a gondolkozónak, mint 
Sehueicz felbomlása a demagógia állal; sehol sem mutatko­
zik világosabban, mennyire -z.ükségcs politikai haladásban 
bizonyos szoros korlátokat megtartani, nehogy vérbe merül­
jön az ország. — Waadt canlonban l'rttey ur, n lapjainkból 
is ismeretes népvezér, uj, szabadabbelvü alkotmány bcho-
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zalalál eszktizdllc, melly a nagytanács által már azelőtt, 
aug I Ok ti II pedig a retoközsegek áltál is elfogadtatott K 
(■anionban nem csekély lehel az aggodalom, miután nem rég 
maga a kormánytanács nyilatkozván)'! vala kénytelen kibo- 
csátni, hogy a communistai elvekben, a vagyon egyenlősé­
gének elvében 'stb. nem osztozik. — Ibiseiben a pattantyúsok 
megharagudtak a nagytanács azon határozatán, hogy nekik 
ezentúl csákót keilend viselniük, a kormányházat megtáma- 
dák 's néhány fogoly! kiszabadítottak, a kormány mégis meg- 
bocsálni volt nekik kénytelen — Aargauban nyilvánosan 
fegyverkeznek újra l.uzern ellen, 's a közvélemény itten az, 
hogy rendes zászlóaljakkal kell megindulni és a canton egész 
hadi erejével. — A kaiholikus ('anionokban védelmi előké­
születek, fegyverkészités, hadi gyakorlatok — Mindenütt 
roppant izgatás, a protestáns Schwciczban a szabado­
sok, a katholikusban pedig Leu halálának napján e czélból 
gyász isteni tiszteletek. Leu sírjához nagy tömegekben jár 
búcsúra a nép, és a .jacobinusok1 fejére buszút esküszik. — 
A kath. Schweicz statuslapja nyilvánitá a Leu meggyilkoltatá­
sa körüli hivatalos vizsgálatokat, 's azt következteti belőlük, 
hogy Leu politikai orgyilkosság áldozata lön. A gyilkos még 
nem tudatik, Reudlinger nem az. — A kathol. lapok tudni 
akarják , hogy a radicalok kebelében .elmozdító egyesület' 
létez, úgy elmozdító I. i. mikép Leu elmozdittalolt. Atillá­
ban a hírlapok a nép izgatásában a lcgrulabb koholmányok­
tól sem irtóznak.

OROSZORSZÁG. A moszkovai hadi főparancsnok, t’.scr- 
hatov ha nem rég Jelentést tön a hadministernek , hogy a 
Moszkván át Sibiriába szál 1 Moll bününezök közt számos ne­
mest és koronatisztet látott bilincsekben és lenyirolt fővel a 
törvény értelme ellen, mire a kormánytanács a törvény szi­
gorúbb megtartását parancsoló. — Galignani Messengerében 
ezt a levelet olvassuk Krakkóbul, juh 26ról: Podoliai leve­
lek jelentik. hogy l’olocki Miccislav gr., amaz ország legel­
ső nemese, kinek vagyona GO millió lengyel fntra becsültetik,

nemrég (első parancsra a kicwi földalatti lomlöczök egyikébe 
vettetett. A gróf elválván első nejétől, egy vagyontalan kicwi 
nyugalmazott katonatiszt leányát vette cl. ki egyetlen fiát, 
roppant birtokának egyetlen örököséi szillé A grófné nem­
rég a kicwi fökormányzónál panaszt nyújtott be, hogy férje 
egyetlen (lókat megmérgezni akarja. A főkormányzó jelentést 
tőn a czárnak, ki a grófot füstim elfogató. Miután pedig 
Oroszországban a pöröket pénz által 20—10 esztendeig is 
elhúzhatni, valószínű , hogy l’olocki gr. magános börtönben 
végzendi napjait, mielőtt rá Ítélet hozatnék. A czár felszó­
lító az ország nemeseit, hogy a grófot a nemesek jegyzéké­
ből kitöröljék . de ők közös tanácskozás után azt felelék, 
hogy társuk becsületéhez nem nyúlhatnak , mielőtt az itélö- 
szék elhatározását hallanák.

PERSIA. A M. Herald azt jelenti bagdadi levelek után, 
hogy Mirza Sznleiman és Mirza Timur persa hgek,kik előbbi 
éveikben Angliában tartózkodtak,vadászaton vándor aráb cso­
porttól támadtattak meg. E harezban Sznleiman életét veszté, 
Timur pedig és még négy fiatal hgek súlyos sebeket kaptak.

EGYVELEG. A porosz kormány seregeket parancsolt az 
orosz határra, hogy az erőszakos rablásokat meggátolják, 
miket az Ínség által nyomorgatolt határi orosz alattvalók el­
követni kénytelenek.

Angliában nemrég egyczigánynevelöházalapköve tétetett 
le, egyelőre csak 12 növendék számára , mi bizonyára ná­
lunk szintolly szükséges, de még sokkal dicsérclesb volna.

Turnova, Bolgárország egyik legnagyobb városa leégett; 
1500 ház és raktár lön a lángok martaléka; a város nagy 
kereskedést űzött közmüvekkel.

Géniben nemrég egy nő halt meg, ki f 7 évig szolgált 
Napoleon seregeiben. 12 csatában vett részt, csupán Je- 
mappes mellett hat kardvágást kapott; a jénai csatábaa had­
nagy lett és a császár személyesen diszité öt fel a bccsület- 
legio rendének keresztjével. A hires arcolei hídon ö is meg­
sebesült.

Francziaországban 1789bcn csak egyetlen egy, l8Uben 
még csak két gőzgép volt, ’s azokkal csak 1820ban kezdtek 
a gyárakban élni. A resíaurafio végével 018 gőzgépe volt ez 
országnak 9211 lőerővel. lS20ban már 3369et számlállak 
12,511 ló erejével.

Schwciczban a körülmények még uj fegyvereket is fel­
találtatnak. Baselbcn egy hires lövész , egyesülve az ottani 
puskamüvessel, olly különben közönséges nagyságú lőfegy­
vert talált fel, mellyböl 2000 lábnyi távolságra 2 ujnyi vas­
tag (ölgydeszkát lőtt át; a lövések 500 lábnyira tökéletesen 
biztosak.

A Cincinnatiban világra jött második gyermek alig élte 
túl az emberélet felét, ’s c város már 80 ezer lakost szám­
lál. Az első kivándorló, ki Ohio statusban (mcllynck a fö- 
nebbi város fővárosa) letelepedők, még életben van és mil­
lió polgártárs sürög körülötte a vadoncz vidéken, mellyel ö 
lakásul választolt magának. Él még azon gyerköcze is, ki 
Washingtonnál, a nagy alkotónál, midőn ez még egyszerű 
mérnök volt, a Kanawha folyó mellett segédül szolgált, most 
89 éves. Ez ember a pusztaságokat legműveltebb világrész- 
szé látta átvarázsoltam!!

Bostonban 5 dollár birságban bűnhődik, a ki az utczán 
szivart színi vagy pipából dohányozni mer. Erre egy ottani 
lap következő tréfát mond: „Minap egy valaki, hogy meg­
hűljön, ajtaja elé telte ki hasty-puddingját (étel) , de az az 
örházba vitetett, mert pipázott.“

Belgium- és Hollandban a burgonya rohadni kezdvén a 
földben, azt éretlenül kell kiásni. Ez országos csapás nagy 
lökést adand az élet drágulásának.

Gr. Dessowffy Emil 
koszt! Szenvey József.

(Szerkesztőségi szállás urlutcza Horváthhái 460d. is. 1

vezérlete melleit szer­

em.)

1IH ATALOI T1IDOIITAIOH.
(1007) (2, 3)Hirdetmény.

Festen a’ kir. első bírósági váltótöncnvszék 18-V5. évi augustus ükén tartott ülésében From­
mer Hermann folyamodására, vlszkercsz.il jogainak fentatára tekintetéből Remellay A. G.-val, kinek 
rendes lakhelye nem tudatik, hírlapok utján következő óvás rende tetett köz.öitetni:

V«6ltó-óváe.
Alolirt ezennel hitelesen bizonyltom: mikép Frommer Hermann megkeresésére ma, azaz augustus 

7kén estveli hat órakor, egy váltót, mcllynck hű másolata alább olvasható, Kudnay Flórián, mint Bor­
bála neje meghatalmazottjának személyesen fizetés végett bemutatni akarván , c‘ czélból Újvári 135. 
számú házába kimentem, de ötét borin nem találván , u' feleségétől megértettem, hogy Rudnay Flórián 
jelenleg Ny Urában tartózkodik. Mii öl a’ fennevezett megkereső fel jogai megóvására ’s fentartására 
kiadtam ezen saját ke/ti aláírásommal és hivatalos pecsétemmel megerősített óvás-levelemet Budán 
1845. évi augustus 7kén Ignjatovtcs Imre in. k. főjegyző (F. H.)

Fest den Tton Aug. 18*4 Fr. ti. 530 in 20gcrn 3 St. t 11. Ein Jahr a dato zahlen Sie gegen 
diesen prima Wechsel an die Ordre \on mir selbst die Summe von Gulden Fünfhundert dreiszig ln 
20gern 3 St. auf 1 tl. gerechnet den Werth in mir selbst, und stellen es anf Rechnung ohne Bericht 
A. G. Remcllay Herrn Florian v Rudnay in Ofen Ncustift IN'ro 233 angenommen Florian Rudnay Flc- 
nlpotentiär von Barbara Rudnay Gemahlin.

Für mich an die Ordic des Herrn Ignacz Minasz Fest den 7ten August 1844. A. G. Remellay m p.
Für mich an die Ordre Herrn M. Kraus Fest den Itten December 1844 Ignacz Minasz m. p.
Für mich an die Ordre des Herrn Hermann Frommer ohne ferneren Obligo, Fest den lten May 

1845 M. Krausz m. p.
(6) (3, 3)Molitoris Károly elleni csődper

Határnap September lsőjc 1815.
2272U. Pest vármegye első alispánjának hivatalos jelentésénél fogva, melly szerint Molltoris 

Károly kecskeméti lakos elicn rendelt csSdperbclt megjelenés határnapja f. é. September t-jére tűzet­
vén ki, tömcgcondnnknl bischer Jakab, perügyelőül pedig Tormássy Mihály hites ügyvéd neveztettek. 
Költ Sz. Iván hó 17dikcn 1815.

(59«) (3, 3)lludics Máté elleni csődper.
Határnap sept. 1 sője 1845.

23277. Rács vármegye csődtörvényszékének felírása szerint almási Rudies Máté ellen rendelt 
csődper határnapja folyó évi September tjére tűzetvén, ki, 's ideiglenes tömeggondnokká Milassin Zsig- 
mond hites ügyvéd, perügyelőnek pedig Kovatsits Ágoston megyei tiszti alügyész neveztetvén. Költ 
Szent Iván hó 24dikén 1815.
(ö36) Váltólevelek megseinmisitése. (3,3)

17178. Szabolcs vármegye Reviczky Lászlót szenvedőiéi, Propper Rernátot követelőleg illető 52ti 
p. ftról Nagy-Kallóban 1843diki november 28dikán, és 790 p. ftról szinte Nagy-Káliéban november 
28kán kelt és kifizetés után eltévedt két váltóleveleknek megsemisltését orsz.ágszerte köröztetni kérvén: 
ennélfogvást az kcblilcg közhírré télclik. Költ Pünkösd hó tikán 1815.
(«01) (3, 3)Rosenthal Illés elleni csődper.

Határnap September 12dikc 1845.
23839. Vas vármegye polgári törvényszékének felírása következtében, melly szerint Rosenthal 

Illés Szécscny helység lakosa hitelezőinek csődületében megjelenési határidőül folyó évi September 
12(1 ike tűzetett ki, és tömeggondnoknak Polányl János főszolgabíró, perügyelőnek pedig Sá^hy Mihály 
biles ügyvéd neveztetlek. Költ Sz. Iván hó 2tülkén 1815.
(585) Vocati Erzsébet befejezett pőrében hozott ítélet végrehajtási (3,3) 

liatáridő-kitüzet.
21392. Temos vármegye Köttet Károly tiszti alügyész felpercsségc mellett néhai Nesztor János 

Eszéki volt várparancsnok özvegye született Vocati Erzsébet ellen közadóbcli tartozások miatt szóbeli 
bíróság előtt indított, 's az alperesnő marasztalásával befejezett pörben hozott ítélet végrehajtására e' 
f. év Szent Mihály hava iső és következő napjaira kitűzött határidőt, miután az, az elmarasztalt félnek, 
ki eddigi lakó helyeitől nem tudni hová távozott, tudomására nem jutathatott, országszerte köröztetni 
kérvén, ennélfogvást ezen határidő kiirilcg közhírré tétetik. Költ Sz. Iván hó lOikén 1815.

(lOiti) .11 i 11 a js; li testver eh <*- 3)
gyapjuszövot-rakhelyc van Hebrcczenben Szőllőeyszakolczal posztógyámokok' finom posztó- c 

Ferenri kereskedőnél.
(1019) (1)

törülköző kendőket 
nyosb szabott áron

Belföldi
, nsztalnemiteket, vásznakat ajánl a' legjulá-

Ftcdeiimiin Ferenc* 16.
a’ .szép magyarnehoz6 Pesten.

(1008)

A’ magyar kereskedelmi társaságnak 
kor fog tartatni.

Figyelmeztetés. (-- 2)
folyó hó 31-re hirdetett közgyűlése reggeli 9 óra-

(tooü) Értesítés a’ magyar-óvári növeldéröl. (3> 3)
Gyermekeik vallásos 's korszerű nevelését szivükön viselő szülött tisztelettel figyelmeztetnek

a' magyar-éváiI ájtatos tanodat nőseidére, mollyben a' növendék saját tanára atyai szárnyal alatt min 
(lenre, mit hazánk igényel hasznos honpolgártól követelhetnek, szorgosan képeztetik. Ezen Intézetben 
elláttallk a' növendék reggelivel, ebéddel, oz onnával, estcbéddel, mosással, szolgálattal és orvossal, 
(gyógyszereket Ide nem értvén), 's azért összesen kétszáz negyven pengő forint fizettetik, mcllynck 
fele a' növendék beléptivel, másik pedig második félév' elejével letetik le. Magántanulmányok, 
n. m. nyelvek, rajz, zene 's a. t. iránt az. Illető mesterekkel külön szerződhetni. Alullrt tehát tiszte­
lettel fölkéri az Illető szülőket és gyámnokokat, hogy vele szándékaikat legfölebb September 20kálg 
bérmentes levél által tudassák. M. óvárott, augustus tSdikán 1845.

•Jaeger Ferenc* s. k.
ájtatos tanodat gymnasium 's növeldc' Igazgatója.

(toot) Hirdetés. (3,3)
A’ nagyváradi klr. kincstári uradalom részéről folyó évi augustus 28kán tartandó nyilvános ár­

vetés utján 1) tok ns. Kihat megyében kebelezett V. Várallya városa körében levő, úgynevezett com- 
mendáns-tét, a' hozzácsatolt legelővel egyetemben, jövő I84ödlk Sz. György hava Iső napjától kezdve 
hat folyvást tartó évekre' — 2) ugyan I. ns Bihar megyében helyezett 's a' fentebb nevezett klr. kincs­
tári aradalomhoz tartozó, úgynevezett királyt erdőben találtató szántóföldek, kaszáltok és legelők, 
szintén az ISlCdik évi Sz. György hó Iső napjától számítandó három folyvást következő évekre, a' töb­
bet ígérőknek ' ' ............................................■■ főmcltoságu magyar kir. kincstárnak jóváhagyása mellett, haszonbérbe fognak adatni. 
A bérleni szándékozók a' mondott nap délelőtti óráiban a' várad-vclcnczci kormányzó kir. klncstái i

ügyvédi hivatal tréleremében tartandó nyilvános árverésre, az első bérlett tárgyra nézve 80 ftol, a 
másodikra pedig 55 ttot pgőben mint bánatpénzt hozandván magukkal - ineghivatatnak; hol az árve­
rési, úgy szerződést föltételek eleve Is mindenkor megtekinthetők.
(tOt5) 3)Telegdi K. Lajosnál ^

Hebrcczenben, 
s általa minden könyvárusnál épen most jelent meg:

Rövid
magyar magánjog,
népiskolák s gyermekek számára készité Kováeh 

László. Dcbreczen, 1845. Ara 10 kr. p. p

Továbbá kapható még néhány példány

Földesur’ és jobbágy’
kézikönyve törvényi tekintetben. Irta Sárváry 

Ferencz. 'stb. Dcbreczen, 1842.
Ál a 1 ft 12 kr. p. p.

(tói-’) Makk-eladás. (*> 3)
Tck. Szatmár megyében helyezett F.rdődi ura­

dalmi nagy terjedelmű hegyes és lapos fekvésű er-
d/íLhon a/ idol hrí makk-tormóe a' vovnk kiváncán-időkben az idei bő makk-termés a' vevők kívánsága 
szerint kisebb nagyobb részekre osztályozva scpl. 
21d!kén Erdődön a' felügyelői Irodában tartandó 
közárverés utján fog eladatni. — Az erdőket előbb 
Is megtekinteni kívánók a'főerdész] hivatal állal fog­
nak kalauz.oltatni, és a' feltételekről Is értcsltetnl.
(1003 Árverés. (2,2)

Mélt. gróf Esz.tcrházy és báró Huszár osztály os 
ágakat Illető hevest nemesített birka-nyáj egyéb 
gazdasági eszközökkel c f. évi September 18kán 
nyilvános árverés utján, azonnali fizetés mellett 
cladatni fognak Hevesen.

(1017) (1, 2)Hirdetmény.
T. ns Somogyincgyének börtönében közép számí­

tásul 120 — 150 számmal levő raboknak hasznos el­
foglalása teáin létéből, a’ megyei kk. és rkk pártfo­
gása alatt egy részvényes társaság tevén alakulandó- 
ban, miután ezen leginkább gyapjú-,kender- és len­
fonással és szövéssel foglalkozandó gyárt intézet 
kormányzása egy szakértő alkalmas, egyébiránt biz­
tosítást Is kimutatni tudó egyénnek illő fizetéssel 
félfogadását szükségesül; minden , ki hivatást érez 
magában ezen hivatal elvállalására, ’s tehetségekkel 
bír annak betöltésére, a’ társaság által 1846. évi fehr. 
Iső napjára Kaposvárra hivatalos, a’ hol Talllán Pál 
középponti fősz.birónál , ha személyesen meg nem 
jelenhetik, bórmentesen küldje be véleményét és ter­
vét, intkép véli c’ czélt leginkább elérhetni, és minő 
pénz.mennylséggcl biztosíthatja a’ társaságot ügyes­
sége és hűsége felől. Egyébiránt kijelentctvén, hogy 
egyenlő tulajdonok mellett elsőbbséget az nyer, ki 
nagyobb sominál, rendes kamatfizetés mellett a’ tár­
saságnál letcend. Az Intézet ’s egyéb körülmények 
iránti bővebb felvilágosítás fenlirt Tallián Pál főbíró 
urnát Kaposvárott bérincnlescn megszerezhetők.

l.ot*«rla-hki záank.
Budán , aug. 23kán : 86. 23. 89. 42. 33.

Rfemeetl eztnhés.
Aug. 22kén (Pénteken) A négv Haymonfi.

Vlgopera.
Aug. 23kjn Kalmár és tengerész ered. 

dráma. Irta Gzakó Z.s.
Ang 24kén: Szökött színész és katona.

Ered. vlgj. __________
Aug. 25kén : X égrcndclet. Ered. dráma Cza- [Pozsonyban, 

kótul. (Másodszor). 1 Mlrtolczon,

Pesten, 
Ujímén, 
Győrben ,
Raján,

. Mosonyban, 
j N.Szombatban,

aug.

Kaibanaár v alté (K ar as »k bain.
Tisztabúza Kétszeres Rozs Árpa Zr b Ktikorlcia

2 2 (pesti m.) 180- 230 160- 165 115- 126 9r>- 103 70- 75 im- :5
tő. (pozs. m.) — — 90 — 70 60 40 — 39 50
16 „ 108 125 — - 105 71 80 55 58 4.1 44 70 - 74
16. „ 80 97 70 69 70 44 45 31 32 — 57
17. „ 128- 156 81- 100 85- 100 66 76 46 50 72 78
19. „ 110-■148 — — 91- 99 Í2 65 50 53 —
22. n * 126- 158 — — 92 — 116 68--78 48--60 80 92
19. M 120--130 100- 103 90- 95 60--65 50- -57 70— 80

(10!9) Szőlők árveretése. (2’ 3:)
Boldogult ns. Astri Efrati asszony végintézete­

ként ennek kls-tétényl fő-ut mellett fekvő 9 fertály 
cs */b részből álló szőlei prés-, lakház és plnczc, 
az Idei terméssel együtt, f. év és hó 31 kén délután 
4 órakor ugyanott tartandó árverésen készpénzbeli 
fizetés mellett a' legtöbbet ígérőnek el fognak adat­
ni. Költ Pesten 1845. évi augustus 21dlk napján.

Koümtzy György,
mint a1 véglntézet végrehajtója.

Statuspaplrosok és részvények árkelete.
Bécs, aug. 23kán 5 pcenl. st. köt. 112*,« ft p. 

4 pcent st.köt 101 */« ft. 3 pc^nt. sl. köt. 77*/«. 1834kl
sl.köles.(500ftI 795 ft. 1839ki (250 ft) 323 fl- 
1839kl (50 ft) 65 ft. — Bankrészvények darabja 
1616 ft. Pesti középp. vasnt (100 ft) 114 ft. Nagy­
szombat! (lOOft) - ft. Pesti lánczhld-rószvény. 
(100 ft.) 137 ft. — Gőzhajé-részv. (500) ft. 691 
ft- - Esztcrházy-sorsjegy 59 ft p. p.

vízillái
Budán aug. 23kán Bér regg. 10' 0“ 0'" 0 fölött.

Tulajdonos; Borsos Márton. — Nyomtatja Landerer ói Heckenaal Pesten.
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